

■聚焦泰安创卫

百姓从“创卫”中得实惠

兼顾城市的“面子”和百姓的“里子”

编者按 国家卫生城，作为全国城市卫生管理的最高荣誉，每满三年进行一次复审。复审合格的，重新确认命名为国家卫生城。而对未达标的城市，暂缓确认，并限期1年进行整改；再次复审仍不合格者，撤销其命名。

早在1995年，泰安市便获得了“国家卫生城市”荣誉称号，时至今日，泰安已连续保持此荣誉20年。步入2015年，泰安市迎来国家卫生城复审。根据去年全国爱卫办发布的《国家卫生城市标准(2014版)》来看，评定标准更加严格细化，很多内容与居民的生活息息相关。时至今日，泰安“创卫”做了哪些工作？做得怎样？本期特别推出“聚焦泰安创卫”专题报道，把脉泰安人民的大事。



▲6月23日凌晨，清洁车出现在龙潭路，进行清洗作业。

□刘培俊 王长柏 报道

市环卫处副处长宋洪涛说到自己的工人们，语气里有自豪，有心疼。

垃圾处理是一个城市卫生的重要评判指标。“创卫”以来，泰安不但延长了道路保洁作业时间，还保证机械化保洁与人工作业相互配合、相互辅助，保证城市街道干净如洗。

除了加大力度，泰安市还连续多年将环卫基础设施建设列入实事工程，让城市卫生提一大档次。6月21日，曲阜市民颜世杰利用端午假期，陪家人来爬泰山。当他看到泰城大街小巷的新果皮箱时说：“泰安的果皮箱有垃圾分类，电池回收口，烟头投递处，居然还有温度计，真是高大上。”

“去年果皮箱新增了500个，最近还将计划增设1000余个，预计6月底前采购安装完成。”泰安市环卫处工作人员介绍，除了改造果皮箱，泰安在全市范围内新增了生活垃圾收集点，并对原有沿街生活垃圾收集点进行了包

装美化。自此，泰安大街小巷再看不到垃圾池裸露的身影，取而代之的是一座座漂亮的“小房子”。

啃“硬骨头”解难题

“过去，马路市场、露天烧烤一直是泰安的老大难，现在好了，马路市场不见了，乱搭乱建的摊位也没了，街道变得宽敞明亮了。”跟泰安市民李先生一样，众多泰安市民对露天烧烤整治等城市环境综合整治拍手称快。

“为亮化城市，我们开展了‘三拆两建四整治’行动，确保城市形象大为提升。”泰安市城管执法局局长刘培俊告诉记者，“三拆”即拆除铁棚棚架、拆除广告牌匾、拆除商业“五亭”，“两建”即建设烧烤园和农贸市场，“四项整治”则是整治露天烧烤、油烟噪声、建筑渣土、占道经营与店外经营。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊 郑莉

创建国家卫生城市，对泰安而言，是一场提升文明水平的革命。对市民来说，则是一场转变生活方式、改善环境品质的全面革新。随着“创卫”工作的持续开展，泰安市民能够切身感受到城市环境变得越来越美，难以治理的“城市顽疾”也正悄悄消失。

城市道路干净如洗

6月22日，凌晨4时，白天熙来攘往的龙潭路一片宁静，59岁的齐克利和妻子李英，借着昏黄的路灯清扫路面。

“我们全市1700多名环卫工人，按照严格的保洁时限作业，确保每条街道整洁。”泰安

网格化管理模式 实现全民总动员

“创卫”中的泰安经验

□ 本报记者 姜言明 刘培俊 姜斌

◆“创卫”只有起点，没有终点。泰安在“创卫”工作上，所坚持的网格化管理模式，实现了“创卫”为了人民，依靠人民，“创卫”成果由人民共享。在将“创卫”引向新的广度和深度道路上，逐渐认识到全民总动员成为泰安“创卫”以来的新气象。

“自从有了环境卫生社会监督员，乱扔乱放现象少了，环境更加优美了，他们的作用还真不小。”6月22日，泰安市岱岳区粥店街道办事处的工作人员告诉记者，该街道聘请居民做环境卫生社会监督员，走街串巷，一旦发现卫生死角，立即联系办事处拍成视频曝光，并跟踪整改。

随着“创卫”工作的推进，粥店街道创新“创卫”思路，聘请居民做环境卫生社会监督员，走街串巷，一旦发现卫生死角，立即联系办事处拍成视频曝光，并跟踪整改，曝光以《粥店督查》的形式全处通报。

除了社会监督员不定期流动检查卫生死角

外，街道办事处主要负责人还定期带队到一线督导环境卫生，社区派专人采取“定点”的方式做好卫生整治。“这种办事处督导、社区组织实施、群众监督的‘网格化’监管体系，动员了居民的力量，形成了卫生检查网格化管理，确保全方位无缝覆盖，有效改善了辖区整体卫生环境。”粥店街道办事处工作人员说。

“居民群众是社区的主人，在‘创卫’行动中不能坐享其成，而社区网格化管理模式让社区居民实现了爱家护家的愿望。”6月21日，泰山区泰前街道嘉德社区居民高敏告诉记者。

社区网格化管理模式是指在街道、社区大格局不变的基础上，将城市社区划分为若干单元网格，并搭建社区信息化平台，以网格化的

方式，将社区工作者落实到每一个区域，与居民连成一个网格。“每个网格管理队伍主要由社区工作者、网格员、楼长组成，全方位为居民提供精细化贴心服务。”高敏说，通过社区网格化管理，实现“社会管理人人参与、和谐社会人人共享”。

“四年前，泰安已全面实施这种社区网格化管理新模式。没想到在‘创卫’行动中，社区网格化管理的作用同样在‘发酵’。”泰山区财源街道三联社区党支部书记牛淑强说，作为自建自管的三联社区，过去居民的大事小情主要靠网格员来提供服务。这次“创卫”，借助网格员、社区居民的“创卫”热情被调动了起来，社区网格化管理模式实现了“创卫”全民总动员。

年年有提升 三年大变样

长效机制实现“创卫”常态化

□ 本报记者 姜言明 刘培俊 曹儒峰

“本以为全城‘大扫除’只是偶尔为之，没想到每天都坚持下来了。”6月18日，泰安市民董伟立告诉记者，他每天都会接送孩子上下学，最近一段时间发现，洒水车和清洁车不定期出现在街头，这让他感觉泰安“创卫”是动了真格。

实际上，泰安“创卫”不仅实行了全天巡回清扫保洁，保证22条主要道路每天保洁时间不低于16小时，44条一般道路每天保洁时间不低于12小时。此外还建立了定路段、定保洁员、定考勤员、定监督员、定奖惩的“五定”保洁作业管理体系，从制度上保证全天巡回清扫保洁将持久保持下去。

“创卫让百姓看到了实惠，建立长效机制的呼声就更加强烈，我们该做的就是将工作持久进行下去。”泰安市岱岳区粥店街道办事处工作人员介绍，该街道不但制订了综合整治长效机制的意见，推行责任包保制，对所有工作人员定岗、定位、定责，还完善文明创建奖惩制度，拿出400万元资金对创建先进村（社区）进行以奖代补，调动村（社区）投入的积极性。

“工作如何做到‘长效’？自然是现在做的工作要放远眼光，看远方路。”泰安市城管执法局工作人员告诉记者，对待烧烤整治与马路市场整治，简单的取缔容易导致死灰复燃，疏堵结合才能取得实效。



▲泰安园林工人加强苗木养护管理。

□刘培俊 杨森林 报道

为此，泰安在取缔“三无”烧烤店的同时，在城区筹建6处烧烤园；在清除马路市场的同时，规划并建设农贸市场。既解决城市顽疾，还能最大限度方便市民生活。长效机制让城市管理变得有章可循。

6月22日凌晨，泰山区徐家楼街道灵芝社区的几名协管员正在对一名试图进入社区的三轮车进行阻拦，他们24小时轮班坚守，为的就是不让马路市场“死灰复燃”。“乱搭乱建没有了，小商小贩不见了，停车位有序了，小区

变美了，大伙儿都希望这不是一时环境的‘变脸’，应该长久保持下去。”一名协管员说。

“‘创卫’不是一阵风，它是有力抓手，通过它，整治了多年遗留的问题，今后，我们将继续保持下去。”灵芝社区党支部书记王兴霞告诉记者。

创新城市建设管理机制，长效推进。为此，泰安市委提出要按照《关于加强泰城市建设管理工作的意见》和《关于明确泰城市建设管理工作分工的通知》两个文件落实相关责任，建立权责明确、范围清晰、运转协调、监管到位的城市管理机制。特别是要强化城区各街道办事处城市建设和管理的职责，建立考评制度，按照工作落实情况排名，督促街道办事处落实好辖区内的整治任务。

此外，还要积极探索创新城市建设市场化运作模式，推广PPP等投融资模式，实行政府购买服务，加大城市基础设施社会资本投入，提高城市建设管理水平；强化城市建设管理严管重罚工作体制，出台相关细则，严厉处罚各种违法违规和不卫生、不文明行为，不断巩固提升文明城市创建成果。

泰安市市长王云鹏说，卫生城市复审既是一场短期创建的“攻坚战”，又是一场长期治理的“持久战”。泰安将以更高的标准推进卫生城市复审工作顺利开展，在攻坚两个月的基础上，持续干3年，常抓不懈持续深入推进城市环境综合整治，确保年年有提升，3年大变样。

泰安入围 中国最具幸福感城市

□记者 刘培俊 报道

本报泰安讯 近日，以“小康社会·幸福中国”为主题的“2015中国最具幸福感城市”调查推选活动在北京启动，今年的主题将聚焦小康社会建设。经过初选，泰安入围“中国最具幸福感城市”地级及以上候选城市名单。

2015年恰逢我国全面建设小康社会第十五个年头，今年的“中国最具幸福感城市”是第九届。调查推选活动将通过集中展示一批在全面建设小康社会过程中有突出贡献的幸福城市，推广小康社会建设成就与经验，为如期实现全面建成小康社会宏伟目标贡献力量。

与往届不同，2015“中国城市幸福指数评价体系”除继续沿用《瞭望东方周刊》中国城市评价中心的22个主观调查评价指标外，还新增了客观调查内容，涉及教育、医疗卫生、物价、生活环境、社会安全、公共服务、文化生活等七大类共42个指标。

据组委会介绍，中国城市幸福调查评价工作将从8月份启动调查环节，除入户调查、公共调查、材料申报等常规方法外，还首次使用了大数据采集的调查方式。

2015年的调查活动将在中国社会科学院发布的2014中国城市综合竞争力百强城市中进行，最终产生的“2015中国最具幸福感城市”将于10月31日“世界城市日”当天公布，同时，还将举办“中国幸福城市小康社会论坛”，发布“中国小康社会建设成就奖”系列榜单。

集中整治 28处农贸市场

□记者 姜斌 通讯员 张树臣 报道

本报泰安讯 6月23日，记者从泰安市工商局获悉，为了推进国家卫生城市复审暨全国文明城市创建，泰安市工商系统对全市28处农贸市场进行了集中整治。截至6月上旬，各市场累计清除乱搭乱建200处，清运垃圾180吨，有20处农贸市场持照率和亮照率达到90%以上。

据泰安市工商局局长高玲介绍，在整治重点上，主要突出“拆、改、建、关、清、防”六个方面。截至6月上旬，各市场累计清除乱搭乱建200处，清运垃圾180吨，增配密闭式垃圾箱400个，规范市场牌匾20处，粉刷墙面5000平方米，更新划行规市牌、摊位示意图以及消防安全疏散、照明设施和禁火、禁烟标志500个，集中规范业户4000户，清理市口外溢20处，清理市场内占道、店外经营200户，集中办理营业执照近4000个，有20处农贸市场持照率和亮照率达到90%以上。

导读

22 观点

军民融合

共筑“幸福泰安”

泰安革命老区，有着拥军优属、拥政爱民的光荣传统。地方为国防和军队建设提供充分保障，处处洋溢着浓浓拥军情和深深优属意。军队视人民为父母，把驻地当故乡，时时传递着款款爱民心。

23 综合

泰安为老演员

买保险

泰山区文广新局牵头成立了民间艺术剧团演艺协会，一方面把控“文化下乡”演出的质量，另一方面开辟全省先例，为每位上台演出的老年人购买人身意外险，从而为场场“文化下乡”演出上好“双保险”。

24 民生

“微营销”创造

泰安旅游大品牌

“天下泰安”是泰安市旅游局为做好旅游“微营销”而打造的专业旅游微信平台。近日，在山东省旅游政务微信第十五期影响力排行榜上，“天下泰安”突出重围，首度夺冠。